

2025年7月1日 星期二

第864期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

## 公安周刊



## “阳光下的守护”

法治公安主题宣传活动

## 用脚步绘就“民情地图”

——邯郸市公安局复兴区分局“警民大走访”工作侧记

## 开栏话

今年是习近平法治思想正式提出5周年。5年来，我省公安机关和广大公安民警认真学习、深刻领会、准确把握习近平法治思想，并将之自觉贯彻到公安工作和公安队伍建设的各方面、全过程，留下了循着法治之光一路前行的轨迹。即日起，本刊开设“阳光下的守护”法治公安主题宣传活动栏目，以及“法治公安进行时”“法治先锋”“我的法治故事”“法治文苑”等子栏目，展示宣传我省公安机关学习贯彻习近平法治思想、推进法治公安建设、忠实履行职责使命的举措成效，以及全省各级公安机关精心组织各项宣传活动，进一步教育引导全省广大公安民警以习近平法治思想为指引，奋力推进公安工作现代化的坚实步伐。

□ 本报记者 韩志强

“杨警官您看看，这是我一个微信好友发的，是诈骗信息不？”近日，邯郸市公安局复兴区分局彭家寨派出所民警杨司羽走访到辖区箭岭小区张大姐的家中时，张大姐神情紧张地向她求助：“这人说姓赵，是部队军官，姐姐、姐夫在一个交易所工作，部队不能使用微信跟支付宝，让我下载炒股软件，要给我发链接帮她操作一些账户……”这是典型的诈骗，可不敢把个人信息透露给对方……”杨司羽及时为张大姐解惑，详细讲解了电诈伎俩与防范措施，使张大姐财产免于受损。张大姐的幸运并非偶然事件，而是复兴公安“全警大走访”织就的安全防护网在发挥作用——当民警叩开千家万户的门扉，隐患便失去了藏身的角落。

今年4月起，邯郸市公安局复兴区分局深入开展“全警大走访”活动，民警上门问计问需的同时，向群众宣讲防范知识，解决群众“急难愁盼”。

**沉下去：用脚板丈量民情，把警务室“搬”到群众家门口**

户村派出所民警李文志的警用背包像“百宝囊”：反诈单页、消防提示、户籍明白卡塞得满满当当。派出所管辖17个村1个社区，7229户，可实际居住人数却不足半数。“离城近，很多人市里有房，得实行走才知道谁在家。走访前，我们通过各村、社区微信群先征集群众意见建议，带着问题上门。”李文志说。包村民辅警利用每天的11时至14时、18时至20时群众在家的时间段走村入户。群众问题琐碎而又具体：邻居盖房砂石占道、村中路灯不亮……虽然群众吐槽的事跟公安没啥关联，但大家从不推诿，细致分类转办，让

群众诉求“事事有回音”。到目前，6000多户的走访足迹，是她和同事用脚步绘就的“民情地图”。

白天年轻人上班，晚上老人要休息，大走访怎样才能既不影响群众生活，又能把信息摸准？胜利桥派出所所长李连喜说民警自有办法。他们创新“白+黑”战术，白天主要走访老年群体，耐心听“唠叨”；傍晚利用饭点儿登门，了解上班族的期盼。针对长期不在家住户，民辅警则通过社区干部、热心群众牵线搭桥，力争走访全覆盖。

**精准访：按需定制服务，为企业和学校撑起“平安伞”**

经济开发区派出所辖区复兴区经济开发区属省级经济开发区，在所长马永宽的记事本上，79家企业、3所学校、12个市级重点项目被精准标注。他和10名同事分成四个组每月走访，群众关注一个个被摸了上来。企业最忧心周边公共视频失灵、企业经济纠纷频发影响生产，学校最头疼放学拥堵……痛点在哪里，警力就跟进到哪里。

4月29日，分局邀请区重点企业负责人召开警企恳谈会，企业代表直言：“员工被诈骗的案件时有发生，民警能不能多来讲讲？”分局政委王文涛当场拍板，由经济开发区派出所牵头，每月举办反诈培训班。5月11日，首场培训在经济开发区管委会火热开场，反诈民警剖析最新骗术，企业负责人直呼“解渴”。

辖区3所学校6000多名学生的安全，是经济开发区派出所民警最大的牵挂，他们定期入校排查学生之间的矛盾隐患，开展法治讲座。有学生家长反映：“放学时校门口堵得走不动！”派出所立即协调辖区交巡警，增设护学岗、优化



图为6月27日，彭家寨派出所民警杨司羽在入户走访，听群众诉求。 王宏迪 摄

交通流线。“现在接孩子快多了！”学生家长真心给民警点赞。

彭家寨派出所民辅警针对人员集中的商贸城、沿街门店、加油站、学校、医院等场所，在开展消防安全安全隐患排查的同时，给商户讲解反诈知识、近期辖区发生的案件类型，并征求对公安工作的意见建议。“充电桩不够用、停车位不够用、物业服务不到位等意见，我们转给社区或者其他相关部门，针对居住证怎么办、在哪办、谁能办等问题，以及禁毒、反诈、防盗、防骗等安全防范知识，边干边学，提升自己的同时，也能更好地帮群众解决问题。”派出所所长张瑞恒介绍。

**线上联：指尖搭建桥梁，“键对键”补充“面对面”**

“入户走访，群众常客气地说‘挺好’，真实想法难捕捉，有时也会吃‘闭门羹’，还有的嫌麻烦，不想在走访台账上留手机号。”胜利桥派出所警陈涛道出走访过程中遇到的瓶颈。于是，派出所联手科技公司开发了线上问卷小程序，通过各社区微信群精准送达每家每户。小程序两天内浏览量就达到近2000次，回收建议1022条——一条条留言，成为改进工作的方向。

“小房外电线像蜘蛛网”“深夜下班路上有点儿害怕”……派出所据此精准施策：协调社区整治飞线隐患，加强重点路段夜间巡逻……线上平台还接入辖区校园“家校群”，向学校老师、学生家长扩散问卷，一个学生带动一个家庭，扩大了民意收集覆盖面。

线上问卷小程序用着方便、效果明显，分局立即在全局推广，提升走访效果。

**办实事：民呼警应，“小切口”换来“大信任”**

走访不是“走过场”，复兴公安以行动诠释“民有所呼，警有所应”。

东山派出所辖区发生几起夜间拉车门盗窃财物的案件，民警走访时居民提出加强夜间巡逻、大力打击此类违法犯罪的意见建议。派出所立即落实，安排警力在每天21时至次日2时，在辖区内各小区巡逻防控，对易发案小区重点防控，对辖区内停放的车辆逐一拉车门检查，遇有车主忘记锁闭车门的情况，第一时间联系车主，并结合分局指挥中心，推进辖区公共视频补点建设，提高技防水平。

化林派出所走访了解到，辖区居民张女士和楼上邻居赵先生因噪音问题产生纠纷。民警分别到两家走访，张女士希望赵先生能约束孩子行为；赵先生则表示孩子年幼难以完全控制。民警提出赵先生在孩子经常活动的区域铺上隔音垫，合理安排孩子玩耍时间的建议，赵先生欣然采纳，张女士也答应多包容孩子活泼的天性。双方达成和解。

“以前老觉得谁家有事民警才上门，现在知道他们是来送平安的。”箭岭社区王大妈的话朴实真挚。

“民警每月来宣讲，员工被骗的少了，这就是实打实的营商环境！”河北博特电气经理于贵彬感慨。

走心的走访，让警民同心路越走越宽。截至目前，分局民辅警走访覆盖全区9万余户居民，千余条建议被采纳。警徽所至，平安与信任共生。

## 数据支撑赋能警务实战

## 沧州交警推动交通事故预防向隐患预防转变

本报讯（季春晖）今年以来，沧州市公安交警部门树牢“事故可防可控”理念，积极探索建立“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，以数据赋能实战，推动事故预防向隐患预防转变，全市交通事故和死亡人数同比分别下降23.3%和10.1%。

沧州交警织密感知前端，在辖区884公里的双向四车道及以上道路，设置125处货车不靠右行驶抓拍设备，有效规范货车通行秩序，涉及大货车的道路交通事故同比下降26.9%。

各地交管部门在事故多发、违法多发、交通流量复杂等路段，增设区间测速设备31套、“支路哨兵”智能化交通安全设备122套，以降速度来控事故，全市因超速引发的道路交通事故同比下降42.4%。

沧州市公安交警支队建设了重点车辆监管系统，立足隐患车辆风险特征，从逾期未报废、逾期未检验、报废车辆上路、危化车轨迹异常、面包车昼伏夜出、车辆多次违法等方面入手，构建重点隐患车辆核查清单，生

成隐患车辆预警信息、关联信息和轨迹信息，向属地大队自动推送。沧州交警积极探索“AI+无人机”在交通事故预防领域的应用场景，全市先期投入15台无人机开展空中巡逻，目前已在事故先期处置、违规渣土车整治、道路隐患排查等方面投入实战，发挥了重要辅助作用。同时，支队研发了交通安全风险研判大数据模型，深度融合驾驶人、机动车、交通事故、事故、警情等多源数据，搭建58个专项分析模

**对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明**

我省公安机关出入境管理部门为群众暑期出境游提供便利措施

**延时办 专场办 专窗办**

**本报讯（冀公轩）**为便利广大群众暑期出境游，提前办妥出入境证件，我省公安机关出入境管理部门提供“延时办”“专场办”“专窗办”等便民利企措施，解决出国出境办证遇到的问题。

石家庄、张家口、唐山、保定、廊坊、沧州、衡水、邢台、邯郸、辛集等地出入境服务大厅为在校学生办理出入境证件提供夜间办证专场服务。为解决企业加急办证问题，全省14个市级出入境服务大厅均设立“企业商务专窗”，只需提前预约就可通过专窗办理业务。

需要在此提醒的是，16周岁以下未成年人办理出入境证件需要监护人陪同，并携带本人身份证件或户口簿、出生医学证明（或直接载明监护关系的户口簿、公证书等）、监护人身份证件，如有更多疑问可拨打国家移民管理局服务热线12367进行咨询。

石家庄、保定、秦皇岛、

**强融合成作战 深化区域协作 创新技术手段**

**张家口公安全面提升缉毒执法效能**

**本报讯（田春雷）**近年来，张家口市公安局始终保持对毒品犯罪的严打高压态势，通过强融合成作战、深化区域协作、创新技防手段、完善社会治安等多项举措，全面提升缉毒执法效能。

该局成立了专业化的禁毒合成作战中心，运用“张警官”人工智能体等先进技术，在去年的“清源断流”专项行动中，通过连续数月的缜密侦查，成功摧毁一个涉及多个省、市的贩毒团伙，斩断了一条重要的毒品运输通道。

该局与北京、内蒙古、山西等周边省（区、市）建立了办案协作机制，同时，在环京、环冀重点路段、交通枢纽设置常态化毒品查缉点，有效阻断了毒品流出、流入通道。2025年以来，结合禁毒工作实际需要，该市研发创建系列禁毒智能体并在工作中实战应用，指导涉毒案件侦破，取得了良好的效果。

同时，该局不断完善禁毒社会治理体系，坚持打防结合、标本兼治，通过举办禁

毒普法讲座等形式，揭露毒品犯罪手段和危害，震慑潜在违法分子，同时畅通群众举报渠道，鼓励市民通过110报警电话、网络平台等方式举报涉毒线索，形成了全民参与和打击毒品犯罪的良好氛围。

此外，在禁种铲毒方面，他们强化分包督导，加大对重点地区的督导检查力度，抽调干部包乡驻村，深入重点乡镇、重点村指导、督导禁种工作。对涉毒要素实现“大管控”，对重点品种全系统整治，构建禁毒办+乡镇党委政府+派出所+村委会+企业“五位一体”监管体系，实现了易制毒化学品核查审批进驻各级政府政务服务大厅，并优化审批程序，实现了“一网通办”。

他们推动社区戒毒社区康复工作科学管控，形成社区政府网格员、公安派出所民警等多级联管联控的工作机制，并持续开展“平安关爱”行动，助力吸毒人员回归家庭、回归社会。



6月26日，石家庄市公安局井陉矿区分局联合石家庄市第二强制戒毒所开展禁毒集中宣传活动。民辅警通过发放禁毒小册子、展示毒品仿真模型、现场互动问答等方式，为群众科普禁毒相关知识，增强群众禁毒意识，倡导更多人践行“绿色无毒”的生活理念，并积极参与到禁毒宣传队伍当中，共同营造健康和谐、绿色无毒的社会环境。

温彦文 摄

省厅编审：杨江龙 0311-66990802  
副编审：张哲 0311-66990818  
编辑部主任：张法德 13032661222  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法治报社  
槐安西路276号河北省公安厅  
邮箱：hbfbzbgazk@126.com(新闻)  
gazkf@126.com(副刊)

责编：  
张志青